

精管理、抓党建、强教学、促德育、重艺体，瀍河二实小——

让学校成为学生享受成长快乐理想乐园

□记者 姜丽君 通讯员 段靖娜 文/图

12月1日从2018河南省汉字大赛上传来喜讯：瀍河区第二实验小学（简称瀍河二实小）学生魏义洵获得小学组总冠军，陆昱璇、张皓程分获二等奖和三等奖，该校是我市获得奖项最多的学校。这是瀍河二实小今年获得的又一项荣誉。

站在年底，回首2018年，瀍河二实小在确立“让学生享受成长快乐理想乐园”的办学目标后，努力争创全面示范性特色学校，推进学校精细化管理，在管理、党建、教学、德育、体卫艺等方面齐头并进，获得了丰硕成果，也收获了全面辉煌。



陈国权校长

1 精管理 和美育人 奠基一生

走进瀍河二实小的校园，“和谐 尚美”几个大字映入眼帘，这是该校的校风，和谐是和美教育的本质；尚美是崇尚美好的境界，追求身心的和谐发展。

校长陈国权介绍，在“和美育人 奠基一生”办学理念的引领下，该校确定了“以人育人 以生命润泽生命”的办学思想，“让学生成为学生享受成长快乐理想乐园”的办学目标，“做最美的自己”的校训，以及“艺精 德美”的教风、“乐学 共美”的学风等。

今年，学校加入了新教育实验学校联盟，其教育理念是“让师生过一种幸福完整的教育生活”，为此，该校开展了四大行动：营造书香校园、培养卓越口才、缔造完美教室、家校合作共建。目前各项工作均已取得一些优异成绩，收获家长良好口碑。



“你好，新时代”德育主题活动现场



七一主题党日活动合影



校园一角

2 抓党建 践行誓言 无愧时代

对于全面贯彻党的教育方针、办好人民满意的教育，抓好学校党建工作具有重要的意义。该校党支部书记刘国胜介绍，瀍河二实小党支部最初只有8名党员，现已发展至21名党员。学校党支部通过多措并举的党建系列活动，促进了学校教育教学稳步发展。

5月，瀍河二实小党员在主题党日活动中，集体绣党旗、国旗、团旗、队旗四面旗帜，表达对党的深情厚谊。

11月8日，瀍河区机关党建观摩团一行50余人，到瀍河二实小观摩指导党建工作。该观摩团去了5

个单位，该校是其中唯一的学校单位代表。

近年，该校党支部注重党员培训学习，坚持每月开展一次主题党日活动等，先后树立了郭育晓、段靖娜、常琳、李云丽等党员管理干部典型，王俊霞、聂挺飞、韩艳红等党员班主任典型，贾红芬、章瑛、周芳芳等党员教学创新典型。聂挺飞还夺得瀍河区“不忘初心，牢记使命，立德树人”师德演讲比赛特等奖；董焱作为最美教师、瀍河区作协副主席，今年3月，她的个人散文集《风中百合》、诗集《生如夏花》由河南人民出版社发行。

3 强教学 和美课堂 引领创新

瀍河二实小在新课程理念的引领下，坚持开展课堂教学改革，专注于课程、课堂和课改，以转变传统教学方法、提高课堂效率为切入点，逐步总结提炼出“235和美教学法”，即两个目标、三个方法、五个环节。2即实现两个目标：“和”与“美”。3即学生学习有三个方法：自主、合作、探究。5即课堂教学的五个环节：情境导入→探究学习→体验感悟→精练拓展→总结评价。学校积极引导教师实施“235

和美教学法”，努力在课堂上“通过展示实现交流，通过纠错实现落实，通过点拨实现提升，通过开放实现拓展”。

通过实施“235和美教学法”，瀍河二实小的教学成绩突出，在教育部“一师一优课”评比中，章瑛老师的课程荣获部级优课奖项。

学校努力打造书香校园，重视阅读工程，让师生诵读经典、海量阅读，今年该校师生的第一本作品《雏鸣诗集》已经出版。

4 促德育 三境校园 关注品行

在瀍河二实小的校园里，随时可见向老师问好的学生、具有强烈主人翁意识的学生……这是该校深化养成教育，创新打造敬、净、静的“三境校园”的结果。

敬——“敬我师长，敬礼问好”。这是提倡学生在校见到老师，敬礼问好，师生间互尊互敬，建立和谐的师生关系。见到小伙伴，招手问好。

净——“净在我行，伸手弯腰”。这是提倡学生共建洁净、美丽的校园，培养学生的主人翁意识、环保意识、卫生习惯。

静——静能生慧、静能启智。这是要求学生做到“静我校园，轻声慢步”，说话轻声、温文尔雅，活动有序，营造舒心的校园环境。

除了开展“三境校园”建设，该校还举行了五星班级、五星少年评比活动，建立“5+10”竞合式班级管理，推行全员全程主体德育模式的构建，使学生在充满理解、管放结合的教育环境中，潜移默化地接受品行教育。

六一儿童节前夕，该校还举办了“你好，新时代”德育现场会，通过祖孙三代讲述少先队的发展历程，全体学生传递、抚摸党旗、国旗、团旗、队旗环节，培养少先队员对党和国家的朴素感情。

5 重艺体 成绩突出 荣誉不断

作为全国青少年校园足球特色校，瀍河二实小1月参加了洛阳市“足球市长杯”，荣获亚军；5月参加了洛阳青少年校园足球全国邀请赛，荣获二等奖；7月参加了河南省校园足球“省长杯”，荣获优胜奖；10月在洛阳市“市长杯”青少年校园足球班级联赛中荣获总冠军。

10月，在首届全国机器人障碍公开赛中，瀍河二实小与其他学校组建的河南省代表团，在大赛中获得少年组亚军和季军。

11月，瀍河二实小参加河南省第七届学校阳光体育推进会，推进会以“足够精彩 芬芳未来”为主题，以“丢手绢”“老鹰捉小鸡”等游戏为主要内容，得到观摩嘉宾的高度评价。

今年，学校大力发展艺术社团，开设了3D打印社团、管乐团、陶笛社团、二胡社团、古筝社团等，还与洛阳师范学院合作办了版画社团、书法社团等。

作为瀍河教育沃土上的一所名校，在诸多成绩与荣誉面前，瀍河二实小仍不断前进和创新，陈国权表示：“下一步，我们的目标是推动学校内涵式发展，不断提升教育教学质量。深化校园文化建设，大力发展社团，让学校真正成为学生享受成长快乐理想乐园。”



传统游戏